

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Елены Сергеевны Жигачевой

«Концепт *Байкал* в региональной лингвокультуре», Улан-Удэ - 2015,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 10.02.19 - теория языка.

Автореферат диссертации Е.С. Жигачевой обобщает результаты диссертационного исследования, посвященного исследованию концепта «Байкал» - ключевого концепта региональной лингвокультуры, важного не только для культуры Бурятии и других народов региона, но и для России и мировой культуры в целом.

В настоящее время исследование концептов языка и культуры стало приоритетным направлением в лингвистике, так как оно способствует решению кардинальной задачи теории языка – изучению взаимодействия языка, мышления и культуры. В этом контексте понятие «концепт» стало одним из самых востребованных и распространенных и, по мнению С.Г. Тер-Минасовой, одним из самых неоднозначных [С.Г. Тер-Минасова. Война и мир языков и культур. М., 2008. С. 41-43], что объясняется сложностью и многогранностью самого объекта.

Таким образом, исследование Е.С. Жигачевой опирается на устойчивые исследовательские традиции, с одной стороны, и оказывается в русле наиболее сложной и актуальной проблематики, с другой. **Актуальность** проведенного исследования определяется научной потребностью всестороннего исследования ключевых концептов, связанных с познанием человеком окружающего его мира и определением своего места в культуре. Научная **новизна** работы заключается в том, что в ней впервые используется комплексный подход к анализу компонентов концепта *Байкал*, включающий его понятийную, образную и ценностную составляющую, учитывающий разнообразие ассоциативного поля и способов верификации полученных данных. **Целью** данного исследования является комплексное лингвокультурологическое и когнитивно-дискурсивное изучение концепта Байкал, структурных и языковых средств его объективации, и автор этой цели достигает.

Теоретическая значимость работы определяется углублением междисциплинарного и межкультурного подходов к изучению имен собственных в контексте развития региональной лингвокультуры. **Практическая значимость** не вызывает сомнения – результаты исследования могут быть использованы в курсах и спецкурсах по лексикологии, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, этнолингвистике, ономастике, регионоведению.

Автореферат свидетельствует о **четком построении** работы, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений и списка сокращений. Список литературы включает 348 наименований, из них 28 на иностранных языках.

Содержание диссертации в автореферате изложено подробно и четко. 1 глава «Теоретические и методологические основы исследования концептов» посвящена систематизации подходов к изучению концепта, среди которых логико-лингвистический, лингвокогнитивный, психолингвистический и лингвокультурологический подходы, при этом лингвокультурологический подход является для исследования наиболее релевантным. Здесь же исследуется понятие «дискурсивного пространства», важное для представления материала 2 и 3 главы. Глава 2 «Концепт Байкал в региональном дискурсивном пространстве» посвящена конкретному исследованию регионального художественного, институционального и рекламного дискурса с точки зрения особенностей репрезентации концепта Байкал. Рассматриваются фольклорные произведения, художественная проза, поэтические произведения известных авторов, юридические тексты и региональная прагматика. Глава 3 «Макроструктура лингвокультурного концепта Байкал» посвящена исследованию понятийной, образной и ценностной составляющей концепта Байкал и его ассоциативного поля. Автор привлекает данные словарей, художественных произведений и результатов собственного полевого исследования – эксперимента, в котором участвовали 200 студентов вузов Улан-Удэ. Одним из главных **выводов** работы является выявление главной составляющей концепта Байкал в региональной лингвокультуре – это уникальность и исключительность, ассоциированные с его пространственным положением, историческим, культурным и геополитическим статусом не только в масштабах региона, но и в масштабах России и мирового сообщества в целом.

Методы, материал исследования, общие выводы работы вполне **достоверны**, что подтверждается разнообразием материала, широкой теоретической базой и последовательной аргументацией.

Материалы диссертации были **апробированы** в докладах и 19 публикациях, среди которых 6 в журналах, рекомендованных ВАК. **Публикации** отражают содержание диссертации. **Личный вклад** соискателя состоит в непосредственном участии в получении анализируемой в диссертации базы данных, в апробации результатов исследования на научных конференциях и в подготовке научных публикаций.

В конце отзыва хотелось бы сделать одно уточнение. Из автореферата следует, что «священный» статус Байкала входит как в образную (с. 17, схема 2, компонент «Божество»), так и в понятийную сферу (с. 16, схема 1, компонент «Священное море»). Остается неясным, как сочетаются или разделяются между собой компоненты, относящиеся, по мнению автора, к разным сферам изученного концепта. Этот вопрос имеет частный характер и не затрагивает концепции и выводов автора.

Все изложенное позволяет утверждать, что автореферат свидетельствует о самостоятельности, завершенности и перспективности исследования, которое по своему содержанию соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» и утвержденным постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (пп. 9, 10) и паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, а ее автор Е.С. Жигачева заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор
Зав. кафедрой французского языка и культуры
Факультета иностранных языков и регионоведения
МГУ имени М.В. Ломоносова
119192 Россия, Москва,
Ломоносовский проспект, 31 корп.1, комн. 203
Тел. 8-495-734-03-10
E-mail: tatiana_zagr@mail.ru

09.11.15


Подпись *Загрягина Т.Ю.*
заверяю *Загрягина Т.Ю.*
Загрягина Татьяна Юрьевна